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การผลิตขยายแมลงช้างปีกใส การผลิตขยายแมลงช้างปีกใส 
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แมลงช้างปีกใส Green Lacewing 
 

แมลงช้างปีกใส เป็นแมลงตัวห้ำชนิดปาก
แบบเจาะด ู ดท ี ่ ส ำค ัญอ ี กชน ิ ดหน ึ ่ ง  อย ู ่ ใ นว งศ์  
Chrysopidae อันดับ Neuroptera  สามารถกินศัตรูพืช
ได้หลายชนิด โดยเฉพาะแมลงที่มีขนาดเล็กและผนังลำตัว
อ่อนนุ่ม เช่น เพลี้ยอ่อน เพลี้ยแป้ง เพลี้ยไฟ ไรแดง แมลง
หวี ่ขาว เพลี ้ยหอย หนอนตัวเล็ก ๆ และไข่ของแมลง
หลายชนิด ตัวเต็มวัยของแมลงช้างปีกใสจะกินน้ำหวาน
จากดอกไม้ เกสรดอกไม้ น้ำหวาน มีความว่องไวในเวลา
เย็นและกลางคืน อาจมีบ้างที ่ก ินไข่ของแมลง โดย
พฤติกรรมการเป็นตัวห้ำจะแสดงเด่นชัดในระยะตัวอ่อน 
โดยตัวอ่อน จะใช้เขี้ยวขนาดใหญ่เจาะดูดน้ำเลี้ยงจากตัว
เหยื่อจนแห้ง หลังจากนั้นจะเอาซากของเหยื่อแบกไว้บน
หลังเพ่ือเป็นการป้องกันตัวเองจากศัตรู  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

แมลงช้างปีกใสเป็นแมลงตัวห้ำที ่สามารถ
นำมาเลี้ยงและขยายพันธุ์ เพ่ือใช้ควบคุมแมลงศัตรูพืช
ได้ดี โดยที่นำมาผลิตขยายในห้องปฏิบัติการของศูนย์
ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืช จังหวัด
ชลบุรี มี 2 สายพันธุ์ ได้แก่ Plesiochrysa  ramburi 
และ Mallada  basalis     



ศูนย์ส่งเสริมเทคโนโลยีการเกษตรด้านอารักขาพืช จังหวัดชลบุรี  

    
 

 

 

 
      

 
  
 
    
         

 
 
 

 
 
              

 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

   เป็นตัวห้ำที่มีประสิทธิภาพ
ในการควบคุมแมลงศัตรูพืชได้
หลายชนิด แต่เหยื ่อที ่ชอบ
ที่สุด คือ เพลี้ยแป้ง แมลงช้าง
ปีกใส 1 ตัว กินเพลี้ยแป้งได้ 
ตั้งแต่ 100 - 500 ตัว 

Mallada  basalis 

   เป็นตัวห้ำที่มีประสิทธิภาพ
ในการควบคุมแมลงศัตรูพืชได้
หลายชนิด แต่เหยื ่อที ่ชอบ
ที่สุด คือ เพลี้ยอ่อน แมลงช้าง
ปีกใส 1 ตัว กินเพลี้ยอ่อนได้ 
ตั้งแต่ 100 - 600 ตัว 

วงจรชวีติ   

ตัวเต็มวัยอายุ 25 – 30 วัน 

ดักแด้อายุ 9 - 10  วัน 

ตัวอ่อน อายุ 8 - 10 วัน 

ไข่อายุ 3 - 4 วัน 

ตัวเต็มวัยอายุ 25 – 30 วัน 

ดักแด้อายุ 7 - 10  วัน ไข่อายุ 3 - 4 วัน 

วงจรชวีติ   

ตัวอ่อน อายุ 10 – 14 วัน 

Plesiochrysa  ramburi 
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ลักษณะการท าลายเหย่ือ 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 

 
 
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ระยะตัวอ่อน จะใช้ปากที่มีลักษณะ
เหมือนเข้ียว เจาะเข้าไปในตัวเหยื่อ 
แล้วดูดกินเฉพาะของเหลวภายใน

ตัวเหยื่อจนหมด แล้วจึงนำซากเหยื่อ
แบกไว้บนหลงั 

ลักษณะการท าลาย 
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การผลิตขยายแมลงช้างปีกใส 

การเลี้ยงและขยายพันธุ์ 

การผลิตขยายอาหารสำหรับแมลงช้างปีกใส 
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การผลิตขยายอาหารสำหรับแมลงช้างปีกใส 
 

 การเลี้ยงแมลงช้างปีกใสให้ได้ดีและปริมาณมากนั้น  จะต้องทำการเลี้ยงและขยายพันธุ์อาหารของแมลง
ช้างปีกใสก่อน จึงค่อยเลี้ยงและขยายพันธุ์แมลงช้างปีกใส  ในที่นี้จะขอกล่าวถึงการเลี้ยงและการขยายพันธุ์
อาหาร (เหยื่อ) ของแมลงช้างปีกใส คือ เพลี้ยอ่อน และเพลี้ยแป้ง 
 
 
 
  

 

 

 

 
  
 
  
 
 
 
 
 
 

1. ปลูกถ่ัวในกระถางประมาณ 100 เมล็ด/กระถาง 
รดน้ำสม่ำเสมอให้ต้นถั่วงอกประมาณ 7 วัน 

 
 

 
 
2. เมื่อถั่วโตได้ที่นำเพลี้ยอ่อนที่เตรียมไว้มาปล่อยบนต้นถั่วให้
เพลี้ยอ่อนขยายพันธุ์ หลังปล่อยเพลี้ยอ่อน 7 วัน จึงนำมาใช้
เลี้ยงแมลงช้างปีกใส 
 
 

1. กระถางปลูก ขนาด 8  นิ้ว 

2. ดินผสม 

3. เมล็ดพันธุ์ถั่วดำ ถั่วพุ่ม  
หรือถั่วฝักยาว 

การเลี้ยงและขยายพันธุ์เพลี้ยอ่อน วัสดุอุปกรณ์ 

วิธีการ 
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1. ทำความสะอาดลูกฟักทองโดยวิธีเป่าลม
หรือล้างเพื่อกำจัดแมลงและเศษดินที่ติดมา ผึ่งให้แห้ง 

2. เตรียมเพลี้ยแป้งโดยดูว่าปราศจากมด หรือแมลงอ่ืนปนเปื้อนมา 
3. ใช้พู่กันเข่ียเพลี้ยแป้งใส่บนลูกฟักทองที่เตรียมไว้ 

ลูกละ 100 – 200 ตัว/ลูก หรือนำลูกฟักทองที่มีเพลี้ยแป้ง
วางลงบนฟักทองลูกใหม่โดยเพลี้ยจะย้ายจากฟักทองลูก
เก่าไปฟักทองลูกใหม่เอง 

4. เลี้ยงเพลี้ยต่อไปอีก 25 -30 วัน จะได้เพลี้ยประมาณ 
80% บนลูกฟักทองจึงนำไปเลี้ยงแมลงช้างปีกใส 

 
 
 

 
 
 

 
1. รดน้ำและทำความสะอาดต้นมันสำปะหลังในกระถาง อายุ 45 
วัน นำเข้าห้องเพ่ือผลิตขยายเพลี้ยแป้ง 
2. นำใบมันสำปะหลังมาวางให้เพลี้ยแป้งวัย 1 ขึ้น 
แล้วนำไปวางบนต้นมันสำปะหลัง 
3. หลังวางเพลี้ยแป้งวัย 1 แล้ว อีกประมาณ 12-15 
วัน จึงนำไปใช้ 
 
 
  
 
 

การเลี้ยงและขยายพันธุ์เพลี้ยแป้ง 

การผลิตขยายเพลี้ยแป้งบนฟักทอง วัสดุอุปกรณ์ 
1. ฟักทอง  ลูกขนาด  0.8 – 1.5 กิโลกรัม 

2. เพลี้ยแป้งน้อยหน่า หรือเพลี้ยแป้งมันสำปะหลัง 
3. กรงเลี้ยง 4. พู่กัน 

วธิีการ 

การผลิตขยายเพลี้ยแป้งบนต้นมันสำปะหลัง วัสดุอุปกรณ์ 
1. ต้นมันสำปะหลังในกระถาง อายุ 45 วัน 
2. เพลี้ยแป้ง วธิีการ 
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การผลติขยายแมลงชา้งปกีใส 
 

 
 

1. กล่องพลาสติกกลมใสขนาดเส้นผ่านศูนย์กลาง 9 นิ้ว สูง 7 นิ้ว  ฝาด้านบนเจาะรูและกรุด้วยตาข่าย
ตาถี่ 

2. กระดาษสีดำหรือแดงสำหรับกรุข้างกล่อง 
3. ผ้าดำและยางรัด     
4. แกลบอบฆ่าเชื้อ 
5. ยีสต์    
6. น้ำผึ้ง  
7. กรงสำหรับจับตัวเต็มวัยและฟักดักแด้ 
8. กรรไกร, แปรงทาสี ,พู่กัน, ปากคีบ, ฟองน้ำ , ใบไม้, สำลี        
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

วัสดุอุปกรณ์ 
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เตรียมกล่องกลม กรุด้วยกระดาษ สีดำหรือแดง และใบไม้ ให้น้ำผึ้งผสมยีสต์และน้ำ อัตรา 1:1:1  
ทาบนฟองน้ำใส่กล่อง ๆ ละ 2 ชิ้น 

 
 
 
 
 
 
 
 

2. เตรียมพ่อ - แม่พันธุ์ 
เตรียมพ่อ - แม่พันธุ์แมลงช้างปีกใส (จากธรรมชาติหรือ จากแหล่งที่เชื่อถือได้) จับใส่กล่อง ๆ ละ 50 ตัว  

(เพศผู้: เพศเมีย อัตรา 1:1)   
 
 
 
 
 
 
 
 

ใส่พ่อ - แม่พันธุ์ ทิ้งไว้ 2 คืน แม่พันธุ์จะไข่ไว้ที่กระดาษ ใบไม้ และผ้าที่ใช้ปิดกล่อง 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

วธิีการผลิตขยายแมลงช้างปีกใส 

ไข่แมลงช้าง 

1. เตรียมกล่องสำหรับใส่พ่อ - แม่พันธุ์ 
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3. การเก็บไข่ 
หลังใส่พ่อ - แม่พันธุ์ ไว้ 2 คืน นำกล่องมาเปิดในกรงให้ตัวเต็มวัยบินออก 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

จับพ่อ - แม่พันธุ์ไปใส่ในกล่อง แยกไข่ออกจากตัวเต็มวัย 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

เก็บไข่โดยใช้กรรไกรตัดกระดาษและผ้าที่มีไข่ติดเป็นชิ้น
ตามความยาวโดยมีความกว้างชิ้นละ ประมาณ 1 ซม. เก็บไข่ที่ได้
แบ่งเป็น 2 ส่วน  
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ส่วนท่ี 1 ใช้ท ำพ่อแม่พันธุ์รุ่นต่อไป (30%) 
นำไปขยายพันธุ์ โดยใส่กล่องพลาสติกใส กล่องละ 200 ฟอง โรยแกลบบาง ๆ เพื่อเป็นที่หลบ

ซ่อนของตัวอ่อนป้องกันการกินกันเอง ให้อาหาร (ไข่ผีเสื้อข้าวสาร/เพลี้ยอ่อน/เพลี้ยแป้ง) นำสำลีชุบน้ำวางบนฝาก
ล่อง ให้อาหารทกุ 2 วัน จนเข้าดักแด้จึงนำใส่กรงฟัก  
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ส่วนที่ 2 น ำไปปล่อยควบคุมศัตรูพืช  (70%) 
นำไข่ที่ติดกับกระดาษหรือใบไม้ใส่ถุงผ้ารีเมย์ 

ถุงละ 500 ฟอง รอการสนับสนุนให้เกษตรกร โดยสามารถเก็บรักษา
ในตู้ควบคุมอุณหภูมิ 7 องศาเซลเซียส ได้นาน 2 สัปดาห์ 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

   
           
 

ปล่อยในระยะไข่ 
วิธีการปล่อย  
 นำแผ่นกระดาษท่ีมีไข่แมลงช้างปีกใส  
ผูกติดไว้ตามต้นพืชที่พบการระบาดของเพลี้ย 
ปล่อยกระจายทั่วแปลง 
อัตราการปล่อย 

พืชไร่ พืชผัก ไม้ดอกไม้ประดับ ไม้ผล  
ปล่อยอัตรา  200 - 500 ตัว/ไร่ 

หากพบการระบาดมาก  
 ปล่อยอัตรา 1,000 – 2000 ตัว/ไร่ 

การควบคุมคุณภาพแมลงช้างปีกใส 

1.  อัตราการฟัก ไม่ต่ำกว่า ร้อยละ 80  
2.  อัตราการอยู่รอด ไม่ต่ำกว่า ร้อยละ 60 
3.  อัตราส่วนเพศผู้ : เพศเมีย ควรอยู่ที่ 1:1 

 

 

กำรน ำไปใช้ 


